

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Sábado 7 de Noviembre de 1914

Núm. 80

VOTO DE CENSURA

Está visto que la generalidad de los políticos españoles solo dan frutos sanos en la oposición. Tan solo en esas circunstancias se les ve discurrir como amantes de los intereses del país y con criterio recto juzgar las cosas.

Es cierto que ello puede ser únicamente en apariencias, y bajo éstas ocultarse la verdadera madre del cordero; es decir, que guiados por el procedimiento de sistemática oposición, vengamos a dar involuntariamente en el camino de la razón y el buen sentido, tan en pugna con sus procedimientos, puestos en acción cuando al frente del Gobierno se hallan.

Y como quiera que ese tejer y destejer de opiniones y procedimientos ha de tener sus quiebras forzosamente, no le ha faltado la suya respectiva, a un exministro liberal que, inconscientemente, ha venido a caer en el horrible pecado de inconsecuencia, censurando muy acremente a los gobiernos de su partido, creyendo que con sus actos cumplía con toda fidelidad el mandato de su señor.

Porque, aunque parezca mentira, también los exministros hacen lo que suele decirse cuando alguien comete una imprudencia.

Es verdad que la censura comprendía a todos los gobiernos, sin distinción de color político, y precisamente por eso los liberales no quedaban excluidos. Y cuando él lo dice...

Es el caso que aquel señor, que forma parte de la Comisión de presupuestos, ha indicado la necesidad de calcular en el de guerra, lo necesario para cada artículo y capítulo, manifestando

que la minoría a que pertenece se halla dispuesta a no transigir con aumentos que no conceptúe imprescindibles, ni dejar pasar partidas que estime insuficientemente dotadas, que tan sólo son excusas para más adelante hacer transferencias y solicitar créditos, corruptela que se viene observando repetidamente en todos los presupuestos, y que precisa evitar.

He ahí un acuerdo digno del más caluroso aplauso. Muy bien, sí señor.

Pero ¿cómo no haber caído antes en la cuenta y haber cortado el vicio muchos años ha, por lo menos desde que se observó por primera vez? ¡Y pensar que este buen señor había defendido tantas veces la necesidad de fomentar esa corrupción económica!

Pero, en fin, ello ya pasó, y ahora lo que salta a la vista es el buen propósito, y más vale tarde que nunca.

A quienes no parecerá muy bien es a todos aquellos ministros de la guerra que, según las observaciones del exministro de referencia, han usado de las transferencias y créditos de que nos habla aquél. Sobre todo a los del partido liberal hay que decirles: qué buenos amigos tienes, Perico.

Porque hay que ver cómo los ha puesto el buen señor.

Ved como no es gratuita nuestra afirmación de que, aunque parezca mentira, también los exministros hacen lo que suele decirse cuando alguien comete una imprudencia.

Por nuestra parte procuraremos recordar a su debido tiempo, las declaraciones del exministro liberal.

tando los municipios es absurdo, y no pudo ocultársele al Sr. Canalejas, que éstos sufrirán el golpe mortal suprimiendo el único impuesto que puede sostener el equilibrio municipal.

Así, pues, quiso eludir el compromiso; pero como los republicanos comprendían igualmente el terrible dilema que a aquél hombre público se le planteaba, acosaron en las Cortes y en los Ayuntamientos, arrastrándole al cumplimiento de su promesa, y aquel hombre que tanto protestaba de su patriotismo y amor al pueblo, prefirió sacrificar a la Patria y al pueblo en aras de un amor propio que a ningún hombre de estado le es permitido, así ofreció a ese pueblo que tantos halagos prodigaba un país miserable y escudado.

Esa es la obra del gran caudillo de la democracia, que de su programa no llegó a realizar sino lo peor.

Los republicanos pudieron darse por satisfechos, por ver a un hombre de la monarquía arruinando un reino.

Los efectos de aquel crimen de lesa patria, por lo desastrosos, figurarán con caracteres negros en la historia de nuestra desdichada gestión económica.

Hoy vemos luchar a los hombres que ocupan las altas esferas, por conjurar el conflicto, cuya solución se presenta más difícil que la cuadratura del círculo, si no se deciden a restaurar aquel sistema de tributación, al menos hasta encontrar los medios que de un modo tan sencillo y tan equitativo como aquel proporcione a los municipios la manera de atender a sus necesidades, cada día mayores.

La Hacienda del Estado no puede ser jamás próspera si es misérrima la municipal.

Gómez Carrillo dedica al Conde de Romanones una obra tratando de la Guerra europea, y se declara amante de los españoles, a quienes quiere llevar a la lucha para ayudar a Francia y a Inglaterra.

En esto, está identificado con Romanones. «Hay neutralidades que matan», repite, y nosotros añadimos: «Hay declaraciones que desprestigian a los políticos que las hacen».

PARLAMENTARIA

ALARMA

...La sesión se desliza monótona, en una discusión fría y casi sin transcendencia, y en las tribunas, el público—ese público español jamás harto de excéntricas emociones—da señales de aburrimiento. El bello sexo, abundante, no muestra curiosidad; sólo fijase de una tribuna a otra, frívolamente. El hemicycleo presenta el aspecto de un teatro en función de moda, en el que lo que menos importa es la función. Hastío...

Mas bruscamente, una recia voz se alza potente, y las miradas todas de los que hallanse en el salón, dirigense a un diputado de la izquierda, un hombre sin figura de hombre, o, cuando menos, de una figura excepcional, porque aquel representante del pueblo es cual tétrica visión de pesadilla, una caricatura infernal del *Caballero de la Triste Figura*... Y habla de crueles venganzas, de jueces atropelladores, de un tiro... Sí, de un tiro. ¿Os alarmáis? También el público de las tribunas se ha alarmado, cundiendo la alarma sorprendentemente al oír la palabra fatídica en boca de un hombre que siempre combatió esa violencia... ¿Es cierto? Así murmura la gente, que experimenta una insólita sensación ante el orador siniestro, una sensación que origina miedo, un miedo pueril.... ¿Quién no siente, cuando menos, un infantil temor al oír pronunciar ese vocablo horrible, y más todavía cuando nace de un cerebro privilegiado? ¡Oh, los latigujillos!...

...Después, campanillazos, moderación, murmuraciones y... la misma frivolidad: el hastío parlamentario.

HABLEMOS CLARO

El próximo año.
El año 1915 comienza en viernes y durante el invierno ocurrirán los siguientes fenómenos astronómicos:
Eclipses de sol habrá dos solamente, el primero el día 14 de Febrero y el segundo el 10 de Agosto, y ambos, por ser anulares serán visibles en España y América.

(DE UN DIARIO).

Entendemos—con los respetos habidos y por haber hacia el autor del artículo astronómico—que cuando se escribe de divulgación científica, es para que llegue a las entendederas de muchos amables lectores que no tienen motivo de distinguir de eclipses, anodos y solsticios y hay que emplear un lenguaje claro, sencillo, conciso, terminante. Así, pues, al decir que por ser anulares serán visibles los eclipses de Sol en España y América, parece que se siente el principio de que siempre ocurra así.

Creemos—sin ánimo de que nuestra aclaración moleste susceptibilidades—que se ha querido decir que hallándose Europa occidental y parte de América central (central en el sentido del meridiano) en el limbo del anillo de luz, que al interponerse la luna entre la tierra y el sol forma, sobre nuestro planeta queda iluminada una zona que comprende la parte terrestre aludida.

Es decir, que la luna como es menor, como los ejes del esferoide aquel son menores que los de la tierra, al interponerse entre el sol y ésta, forma un anillo luminoso en cuya parte alumbrada se hallan España, algo del N. de Inglaterra y ciertas regiones del E. de América.

Hablemos claro, pues, y no digamos que *porque sea anular* ha de verse desde los puntos señalados. En otras ocasiones dentro de algunos años, habrá eclipses anulares y se verá parte de Oceanía y de América occidental, y sin embargo tan anulares serían unos como otros.

R. DE T.

Barriobero dice en pleno Parlamento, que está seguro que no habrá juez que le procese, porque al que lo hiciera como otras veces, está dispuesto a pegarle un tiro.
Después de esto debieron de haberle pegado una paliza y tirado del Congreso, y al no ocurrir así, se impone la protesta de toda la Magistratura

¡POR HUMANIDAD!

¡Paz!
¡Qué fuerte eco despierta esta palabra en los corazones honrados!

Muchos son ya los periódicos que ofrecen sus columnas a la mujer para que en ellas haga uso de uno de sus sublimes deberes: defender la vida del hombre.

¿Llegarían muchos de éstos a abrir sus ojos a la luz, sin los constantes sacrificios de

UN CONFLICTO

En las Cortes se ha planteado la cuestión importantísima de la sustitución del impuesto de consumos, conviniendo los oradores en las dificultades que presenta y en el mal ocasionado con la supresión de dicho impuesto.

El Sr. Bugallal, sin pelos en la lengua, ha dicho que ello obedeció más a un compromiso político que a un interés económico y así es, en efecto.

Al pueblo le halagaba mucho aquella promesa de supresión de los tios del pincho; el Sr. Canalejas, en la disidencia, abusó de aquél tópico que arrancaba aplausos fáciles y le proporcionaba adeptos en número, aunque no en calidad, y a la sombra de aquella bandera, en la que figuraban también los latifundios, logró llegar al puerto de sus afanes.

Pero una cosa es predicar y otra dar trigo. Cuando Canalejas llegó al poder ya se había ensayado por el Sr. Osma la desgravación de vinos y harinas, con tan fatales consecuencias que pusieron a las puertas de la miseria a los municipios.

Pretender regenerar un Estado ma-

la mujer? ¿Vencerían los escollos de la infancia, arribarían a la madurez, resistirían los achaques de la vejez, sin los tiernos cuidados de nuestras manos?

Dejemos a los hombres la dirección de la máquina política social, pero encarguémonos de lubricar las piezas para que vidas que nos son tan caras no peligran. Intentemos que haya paz entre todas las naciones del mundo, entre las civilizadas al menos. ¿Será esto posible?

Creo que nunca hemos estado en mejores condiciones para procurarlo. Solo los hombres-hienas pueden ver gozosos desde su cubil la horrible matanza que deshonra a Europa, y que ha de proporcionarles abundantes despojos en que saciar su codicia.

Afortunadamente, hay pocos de estos hombres. ¿Qué jefe de Estado europeo no llora la muerte de un miembro de su familia, ocurrida en los campos de batalla? ¿Qué político ambicioso, qué general sanguinario no ha sufrido ya la pérdida de un ser querido, en iguales condiciones? En nuestra propia nación, neutral solo oficialmente tal vez para nuestra desgracia, pocos son los hombres que no lamentarían un paso conducente a verter sangre española en los maldecidos campos de combate.

La dulce voz de la mujer, abogando por la paz, tiene que despertar un eco de simpatía. Muchos escritores de brillante pluma han respondido. «El Nervión», de Bilbao; LA LEALTAD, de Alicante; «El Correo Gallego», del Ferrol; «El Diario», de San Fernando, han servido generosamente de portavoz para que los débiles acentos de la mujer no se pierdan. María Alvaro de Aransay, Concha Espina de Serna, María de Echavi, Micaela Peñaranda, y otras muchas vibran de entusiasmo en el Norte de nuestra Península, pidiendo el concurso de toda mujer de buena voluntad para el descubrimiento de una idea, base sobre la que se puede construir el edificio de la paz por la mujer.

Hombres de grandes prestigios como Tomás Camacho, Director del «Nervión», el Marqués de Morella, Narciso del Prado, decláranse resueltos a unir sus voces a las nuestras.

El señor del Prado aún va más lejos; ofrece el concurso de una incógnita dama valenciana que hablaría en nombre de las esposas, como María Alonso lo hace en el de las madres y esta humilde cronista en el de las hermanas. Pide Narciso del Prado que, ya que el Norte, el Este y el Sur de España han respondido, suene una voz femenina al Oeste de nuestra península, para que, hablando en nombre de las hijas, la campaña en favor de la paz quede bien orientada.

No se porqué en mi alma nace la ambición de que sea la mujer extremeña quien responda. ¿Acaso no fue ella la madre de los Alburquerque y Pizarros, de los Brocenses y Alcántaras? ¿Acaso no es en ella la voz y la pluma pregonero de su valía? Yo confío en que la mujer extremeña se nos unirá.

Ya las damas barcelonesas han dado un paso en nuestro camino de propaganda. En su entusiasta alegato en favor de la paz, anuncian solemnes cultos para impetrar del cielo inspiración y auxilio; al mismo tiempo prometen hacer llegar a las gradas del Trono la firma de toda mujer que se adhiera a esta obra de pacificación.

Sobradamente sabemos que todos esos pliegos que se llenan de firmas en son de protesta o de adhesión, viven lo que las rosas: el espacio de un día. El camino para que la acción se robustezca, llegue a su desarrollo y dé fruto, lo tenemos en la prensa.

El Dios de los Ejércitos celestiales, en los que ahogó para siempre la semilla de la rebelión; el Dios que envió a su hijo entre los hombres para traerles la paz, es nuestra única esperanza para lograr el triunfo de nuestros ideales. Oremos todas en sus templos para que haga el milagro de poner en nuestra mente esa idea salvadora que perseguimos, que está ahí, flotando en la niebla de lo infinito, fatalmente destinada a ser presa por el hombre en tiempos futuros. No es el respetuoso mensaje a los poderes constituidos, olvidado pronto; no es el *meeting*, donde la palabra muere apenas nacida; no es la discusión en los salones o en el hogar: no es el esfuerzo impotente de arrojar unas gotas del agua de nuestra compasión sobre la pira en que arden las naciones en guerra, pira alimentada por la ambición, la soberbia y la envidia y que solo ha de apagarse cuando todo este consumido. La idea salvadora es algo gigantesco que un alma adivina, que cree entrever a lo lejos, atrayéndola con poder irresistible.

Pero mis débiles fuerzas de mujer no pudieron nunca desentrañarla. Se necesita el concurso de toda escritora constante para que, apoderándonos de los invisibles hilos de oro que de esa idea globo penden, los vayamos enredando, con el auxilio de la prensa, en los corazones y en la voluntad de los hombres para hacerla cautiva y al fin hacerla nuestra.

El periódico; he aquí por hoy, nuestro campo de acción: la pluma, nuestra arma persuasiva. Sea fruto de nuestra primer jornada el llevar a toda inteligencia femenina la convicción de que es preciso sacudir el sopor de muchos siglos y dedicar las energías a algo más importante que el coqueteo y las modas.

Porque, mientras no atraigamos a nuestra causa a todas las mujeres ¿cómo pedir que los hombres nos sigan?

En artículos venideros tal vez consiga yo abondar en la mente de mis lectores algunos hilos de mi idea globo. Hasta entonces, un saludo afectuosísimo a las ilustres escritoras que me citan, mi gratitud para los galantes caballeros que me nombran y para la dulce valenciana cuya cooperación considero inapreciable y cuyo nombre ansío conocer, mis brazos.

Cádiz—1914.

EMMA CALDERÓN Y DE GÁLVEZ.

MISCELÁNEA

La suscripción para inscribir en este Colegio de abogados abierta en «Alicante Obrero», alcanzaba ayer 78.95 pesetas, poco más o menos la misma cifra que hace un mes.

Lo cual demuestra que por mucho que se estire la cuerda, no presta más.

Y como esa cantidad representa aproximadamente la mitad de los gastos de inscripción, de aquí que el fracaso no puede ser mayor.

¿Hay algún compatriota que supla lo que falta?

Y a propósito de suscripciones: ¿A qué altura está la iniciada para el monumento que ha de perpetuar la memoria de Carvajal?

¿Será otro éxito como la anterior?

La Diputación provincial ya tiene aprobados los presupuestos para el año próximo.

¿El Ayuntamiento? No hay prisa, y sobre todo, la costumbre es preciso respetarla.

Cuando estemos metiditos en 1915 hablaremos.

Para dar la noticia de la ida a Madrid de nuestro querido amigo y jefe señor Martínez Torrejón, «El Luchador» echó mano de unas cuchufletas del peor gusto.

No sabemos cuándo ha de llegar el día que demos con gentes que sepan y quieran guardar al prójimo los repetos debidos.

En cierta clase de periódicos que todo lo sacrifican a un chiste burdo, es imposible.

Ya asoma la oreja la Soberbia famosa.

Leemos:

«Según comunican de la capital del Reino Unido, la edición especial de la «Gaceta» publica la declaración de guerra a Turquía, anexionándose Inglaterra la isla de Chipre.»

Que es a lo que estamos.

Porque si creen ustedes que Inglaterra persigue otra cosa que anexiones y algo más en el propio sentido, se equivocan de medio a medio.

Barrer hacia adentro y caiga el que caiga.

UN DEBUT

Yda Dermý es una canzonetista que nos presentó anoche la empresa del Cine-Sport. Anunció su debut como *sensacional*, «la hermosa y renombrada coupletista Italo-española.»

No dudamos que sea renombrada en su clase, ni que sea hermosa relativamente; ella lo pregunta en algunos de sus couplets al público, que contesta afirmativamente. En cuanto a «sensacional» el debut, no lo apreciamos así. Para algunos será tal vez «sensacional», pero no creemos que haya producido sensación a los espectadores.

Refiriéndonos a sus canciones o couplets, Yda Dermý debe de limitarse a cantarlos ella sola, con más o menos intención, según el público para que cante, pero sin solicitar

el auxilio de ese público, a quien en sus estrambillos interroga; en esto creemos se extralimita.

Para terminar por hoy, diremos solamente que a l como se ejerce censura para las películas cinematográficas, que resultan inmorales, debiera de ejercerse, por esa misma junta o autoridad encargada de ello, para las canciones que puedan ser una amenaza a esa misma moral pública, por los que están encargados de velar en todas ocasiones.

Yda-Dermý, corrigiendo sus defectos, mo-rigerándose en sus canciones, puede dar buenas entradas al salón de espectáculos en que actúa.

Observatorio Meteorológico

Temperatura máxima al sol en el vacío	53.8
Id. id. en el aire	23.4
Id. id. del aire a la sombra	18.2
Id. mínima durante la noche	9.2
Irradiación nocturna	8.4
Evaporación en milímetros	76.0
Lluvia en id.	00.0
Velocidad del viento en las veinticuatro horas, 280 kilómetros.	

«Gaceta de Madrid»

SUMARIO

Ministerio de la Gobernación.—Reales decretos concediendo nacionalidad española a don David Benelbas Ysó, súbdito argentino; don Demetrio Mango y Margariti, súbdito heleno; don Manuel Rodríguez Aguado Formesinho, súbdito portugués, y D. Moises M. Bendayan y Binayas y D. Rafael Pérez y Pérez, súbditos marroquíes.

Real orden disponiendo se convoque a oposiciones para proveer siete plazas vacantes de Inspectores provinciales de Sanidad.

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo que por la Dirección General de Propiedad e Impuestos se examinen, y en su caso sean aprobadas, las Ordenanzas para la exacción de los arbitrios sustitutivos del impuesto de consumos que los ayuntamientos han de formar, exceptuando los de las capitales de provincia y poblaciones de 30.000 o más habitantes, cuya aprobación se hará por Real orden.

Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real decreto creando en las capitales de provincia que se mencionan Escuelas Normales de Maestros y Maestras.—Página 328.

Otro aprobando el proyecto redactado para reconstrucción de las naves del histórico monumento de Nuestra Señora de la Antigua, en Valladolid.—Página 328.

Real orden resolviendo consultas elevadas a este Ministerio acerca de la aplicación del nuevo plan de estudios de Escuelas Normales a alumnos procedentes del plan antiguo.

Administración Central.—Anunciando que el Gobierno francés ha adicionado a las listas de contrabando absoluto y condicional los artículos que se mencionan.

Anunciando que al Almirantazgo inglés ha publicado un «Aviso a los navegantes» por el cual declara campo de operaciones militares todo el mar del Norte, y manifiesta ser peligrosa la navegación por dicho mar, a causa de la existencia de minas en diferentes rutas.

DE AYER Y HOY

POLICIA

Manuel López (a) Chalina, tuvo algunas palabras con José de la Cruz.

«Chalina» sacó una navaja y con ella trató de agredir a su contrario.

Intervinieron unos agentes de vigilancia, a las cuales dijo, que, aunque tuviera que ir a presidio, tenía que lesionar a José de la Cruz.

¿La anterior expresión es todo un poema! ¿verdad?

¡Aun hizo más «Chalina»! pronunció ciertas frases ofensivas para el funcionario señor Tendero.

¡Caramba con «Chalina»!

Curaciones.—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 27 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos, D. Ladislao Ayela y D. Carlos Limiñana.

Practicante: D. Vicente Alvarez.

Hemos tenido el gusto de admirar el decorado de la fachada del salón de barbería que D. Antonio Gosálbez posee, y en el que está introduciendo grandes reformas, en la calle del Duque de Zaragoza.

La citada fachada, es una acabada obra de arte que honra a su autor, el reputado pintor D. José Bernabén, en cuya obra ha demostrado una vez más su gran conocimiento en el arte decorativo, y su gusto artístico.

Ha venido a consolidar con este trabajo su gran fama de artista.

Felicitemos a los señores Gosálbez y Bernabén, al primero por haber tenido tacto en la elección del artista, y al segundo por la realización de tan acabado trabajo.

Se ha hecho cargo de la clínica del Hospital Militar, nuestro amigo el ilustrado médico D. Emilio Ibáñez Sainz, Administrador de este diario.

El Juez instructor del crucero «Río de la plata» interesa la comparecencia del marinero que fué del citado buque, en el término de treinta días, para hacerle entrega de diez pesetas que le fueron sustraídas de su maleta por otro marinero en 18 Diciembre de 1911.

La Audiencia Territorial de Valencia ha remitido, a este Gobierno civil, una relación referente a la provisión de varios cargos de justicia, que se hallaban vacantes en esta provincia.

Los Ayuntamientos de Beniloba y Muro, anuncian la celebración de las subastas para el cobro de los arbitrios, puestps públicos y matadero, durante el próximo año 1915.

El padrón de cédulas personales para 1915, de los Ayuntamientos de San Miguel de Salinas y Santa Pola, han quedado expuestos por término de diez días.

El Juzgado de instrucción de Almodóvar del Campo, cita a Bartolomé Horra Pérez, procesado por estafa.

Deberá comparecer en el término de diez días.

Los Municipios de Santa Pola y Tollos, han expuesto los padrones de la contribución rústica y pecuaria, urbana y carruajes de lujo.

Por término de diez días ha expuesto el ayuntamiento de Novelda un edicto anunciando la matrícula industrial.

Hemos recibido un atento B. L. M. del ilustrísimo señor Gobernador civil, acompañando algunos bonos de pan, arroz y patatas, que le agradecemos en nombre de nuestros pobres.

La compañía que el pasado domingo representó en el Teatro de Vérono el drama «Don Juan Tenorio», dará mañana por la tarde una gran función con rebaja de precios en el teatro Principal.

Se volverá a representar el mencionado drama.

Carreras especiales.—Preparación completa adaptándose a los sistemas de exámenes de cada cuerpo; larga práctica en las enseñanzas, por profesorado especial.

Empezarán los cursos en 1.º de Noviembre para las siguientes carreras:

ADUANAS, CORREOS, SOBRESTANTES, BANCO Y TABACALERA

Cursos de repaso para Bachillerato y Comercio Informes a D. José Asénjo, de 2 a 5 en la calle San-Fernando, letra A, entresuelo.

ESPECTÁCULOS

Grande fué el éxito obtenido anoche por la canzonetista «Ida Dermý».

De nuevo hemos vuelto a aplaudir a tan elegante artista.

«Ida Dermý» ha realizado buenas campañas en nuestros cines, y la que empezó anoche, no va mal.

Así lo espero dada la gran fama de artista de que viene precedida.

Cada día es mayor el éxito de «Marujilla».

LA HECATOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Otra ruptura

Se juzga inminente la ruptura entre Turquía y Montenegro.

Esta sensacional noticia es el tema de todas las conversaciones, y ha causado enorme sensación, pues se cree que se mezclarán otras naciones, caso de llegar dicha ruptura.

De Lyon

Dicen de Lyon, que ha llegado a Tolón el ministro de Marina francés, que permanecerá varios días en dicha ciudad.

El general von Kluck

Comunican del Havre, que el general von Kluck, ha sido herido en uno de los últimos combates.

Añaden que al ser trasladado a Namur, falleció.

En Scutari

Telegramas recibidos de Roma, comunican que en Scutari reina la anarquía.

Los cristianos han tenido que huir de la ciudad, estableciéndose en campamentos.

Entre turcos y cristianos ha habido colisiones, resultando algunas bajas.

Combate naval

Según noticias de origen inglés, se ha librado un encarnizado combate naval cerca de la isla de Santa María (Chile), entre buques alemanes e ingleses.

El combate, que duró más de una hora, se libró a la caída de la tarde, a cuya hora cuatro cruceros alemanes atacaron a cuatro navíos ingleses.

Ambos buques sostuvieron un terrible fuego.

El buque de la flota inglesa «Geodhogow» huyó, aprovechando la oscuridad de la noche, con graves averías.

El «Monmanth» trató de huir, pero fué perseguido por un crucero alemán, quien le hizo certeros disparos hasta hundirlo.

La tripulación pereció toda, pues a causa de la gran tempestad que reinaba, no pudieron utilizar las chalupas.

Los otros buques ingleses restantes, lograron escapar por la mucha velocidad que desarrollaban.

Los alemanes no sufrieron daño alguno.

Nombramiento

Ha sido nombrado, por la Universidad de Bona, doctor honorario, el inventor de los terribles morteros de 42, Krupp.

Esperando

Telegramas recibidos, dicen que las tropas francesas esperan que se inicie el retroceso de los alemanes, para lanzarse sobre ellos.

Aeroplanos

Sobre Thiel volaron varios aeroplanos ingleses, arrojando varias bombas.

El palacio de Justicia quedó completamente destruido.

Otras varias cayeron sobre el mercado, causando graves daños.

El Kaiser acababa de abandonar la ciudad.

Parece que los germanos operan en retirada.

Los rusos avanzan

Continúa el avance de los rusos en la Prusia Oriental, y márgenes del Vistula.

Los alemanes siguen replegándose.

Se concede gran importancia a los éxitos obtenidos por los rusos.

De Burdeos

Dicen de Burdeos que la acción continúa con el mismo encarnizamiento que en días anteriores, entre Dixmude y Lys, sin que se tengan noticias de avances ni retrocesos.

Los alemanes siguen cañoneando al norte de Arras, y sobre la ciudad.

Más noticias

El esfuerzo de los alemanes se redobla en Bélgica y al norte de Francia, procediendo a la composición de las fuerzas que operan en dichas regiones, que son reforzadas por las tropas de reserva.

Proyecto alemán

Los alemanes parece que proyectan intentar una nueva ofensiva.

¿Asesinado?

Se reciben nuevas noticias de la muerte del general alemán von Kluck.

Circulan rumores de que ha sido asesinado por algunos oficiales de su Estado Mayor.

El general ha muerto de un balazo en la cabeza.

El príncipe de Mónaco

El príncipe de Mónaco ha contestado a la demanda de medio millón de francos que por no destruir su palacio de Manchais le hizo el general von Bulow, diciendo que si la guerra cesa sin causar daño alguno intencionado en el mencionado edificio y en los pueblos de Sissonre, se compromete a completar los quinientos mil francos que le pide el general, pero si ocurre lo contrario, el mundo les juzgará.

A San Sebastián

Anoche marchó a San Sebastián Su Majestad el Rey, de donde regresará el lunes.

A la estación acudieron a despedirlo el Gobierno, autoridades y el elemento oficial.

Por el Príncipe Mauricio

Se han celebrado misas, en la Capilla de Palacio, en sufragio del Príncipe Mauricio de Battemberg.

Asistieron los reyes, altos funcionarios palatinos y distinguidas personalidades.

La «Gaceta»

La «Gaceta» ha publicado la declaración de guerra de las potencias beligerantes a Turquía.

Dato y los periodistas

Dato dijo a los periodistas, que carece de fundamento la noticia de que haya visto al embajador alemán, ni que como consecuencia de la entrevista fuera a visitar al Rey.

Consejo

A las once de la mañana de hoy se ha celebrado un Consejo de ministros en el Ministerio de la Gobernación.

En él se ha tratado extensamente de los presupuestos.

Servicio policiaco

Se habla de la detención llevada a cabo por la policía en Madrid,

Parece que se trata de un joven hijo de un notario de Cuenca, que vino a Madrid recientemente, y que se hospedaba en una casa de la calle de la Cruz.

Se reserva el nombre y el motivo de la detención.

El detenido estuvo declarando hasta hora muy avanzada de la madrugada.

LUCENTUM.

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

SECCION DE ANONCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE

UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las hemorragias más rebeldes

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre.
Murcia, Farmacia Ruiz Seigner.
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

“La Esperanza,”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda. (antigua fonda de Bossio).

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídase en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabel II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES. Fuencarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce a dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espitos, sangre, tumores, etc).

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

COMPRIMIDOS

—DE—

•FILOGEN•

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M. Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

La: Veloz: Primitiva

Único BIOSCA

ORDINARIOS

MADRID. . . . Plaza de Atocha, 6.

BARCELONA. . . Fortuny, 8.

VALENCIA. . . Rivera, 7.

ALICANTE. . . Zaragoza, 5.

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes. 1 ptas.
Idem, trimestre 3 >
Provincia y resto de la nación, trimestre. 4 >
Idem, id., id., año 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º
Teléfono, 103

Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
No se devuelven los originales.
La correspondencia al administrador.

D. que vive en
calle de número, desea suscribirse por el término de

. a de de 1914

AUTO SALON OLYMPIA

VENTA DE AUTOMÓVILES DE LAS MEJORES MARCAS
 Accesorios de todas clases. Motocicletas INDIAN, las mejores del mundo.
 Modelos de 3 1/2 y 7 H.P. de uno y dos cilindros con side-car.

No comprar nada sin antes visitar este Salón **Explanada de España, 33**

LA JOYITA
 Joyería de Moda
 MAYOR=43=ALICANTE

Carlos Aracil Belled
 Abogado
 CALLE BAZÁN=25=ALICANTE

J. TEROL ROMERO
 Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio a domicilio.—Agentes en Barcelona: Señores Domestech y Cert S. A.
 Despacho: San Fernando, 30.—Alicante

FERMIN : BRONCHAL : COSTA
 PROCURADOR JUDICIAL
 SAN VICENTE, 34, PRAL.—ALICANTE

Bacalaos, Conservas y Salazones
 de toda clase de pescados
Viuda é hijos de Enrique Romeu
 CASAS EN
GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA
 Géneros para Zapateros y Guarnicioneros
 Grandes existencias en Charoles Vaca Ango en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.
 Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12 Y 14.—ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz
 Profesor del Instituto Rubio
 DE MADRID
 Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares
 CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA GENERAL
 Y ESPECIAL DE NIÑOS
 DE DOCE A DOS
 Calle de Bailén, núm. 15, principal
 ALICANTE

Francisco Visconti Morata
 Transportes Generales é Internacionales
 Agencia Marítima = Despachos de Aduana = Seguros Marítimos
 Embarque para todos los puertos del mundo
 Comisiones = Representaciones = Tránsitos = Consignaciones
 Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.
 Paseo de los Mártires, núm. 50 = Alicante

"Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de **Juan Pastor**

DESPACHO: Teatinos, 4
 FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
 Teléfonos (Fábrica, n.º 158) Despacho, 144 ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA
 CENTRAL MADRID
 Sucursales en Levante y Andalucía
 Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
 RESERVAS 1.600.000 PESETAS
 Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual
 Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual
 Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja, de Ahorros, de 9:30 a 13.—Por la tarde no hay caja.

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ
 Fabricante de Harinas
 Frente á la Estación de M. Z. y A
 ALICANTE

SIDRA ♦ CHAMPAGNE
 Marca PELAYO Pidase en todas partes

Disponible

EMPRESA VALENCIANA
 SERVICIO RÁPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
 ORDINARIOS Á LARGA DISTANCIA
 Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA
 ALICANTE: CALATRAVA, 23
 Teléfono, 261

FRANCISCO GOMIS IBORRA
 Almacenes de Salazones y Kaderas
 San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6
 ALICANTE

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
 Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

DE ESPAÑA
 (BAILLY-BAILLIÈRE — RIERA)

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
 Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte
 PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
 "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS",
 Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA
 Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER
 San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un **Gabinete de Electro-galvanoplastia** con todos los adelantos modernos
 En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.
 Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Broncista.
 También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos: Repujados sobre toda clase de metales.
 Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.
 Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.
GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero
GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA